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Innovations-Case: Doppel-T-Trager

Voraussetzungen
« elementare Belastungsfalle
« Schweissverbindung
Problemstellung

Wie gross ist die Sicherheit Sg gegen Fliessen bei der folgenden, stirnseitigen Schweissverbindung eines
Doppel-T-Tragers?
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Abb. 1.1 Bild (B808swsZ) Seitenaufriss Schweissverbindung
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Abb. 1.2  Bild (B813swsZ) Profil des T-Tragers
Material:

« S235JRG2 (St 37-2)
«  mit 6p=235N/mm?
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Lésungsweg

Die gesamte umgeklappte Anschlussflache mit Endkraterabzug:

A=2-(200-14)-7+2(130-14)-7
A = 4228 mm?

Die Flache der Stege:
Asteg=2*7*130=1820mm?

gefahrdete Stellen
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Abb. 1.3 Bild (B809swsZ) Anschlussflache Schweissnahte

Axiales Flachentragheitsmoment (kein Endkraterabzug):
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[200(2143 —2003)+2-7-1303] =32,57-10% mm

Biegemoment, Biegespannung an der geféhrdeten Stelle:

M, = F-225 = 33,75-10° Nmm

M, 33,75-10°
|_ ’ ymax = -

ax - 32,57-106

M 106
Stelle 2: cb:_b. max_w

y =
lax 32,57-10°

Stelle 1: o, = -107 = 110,9N/mm?

.65 = 67,4N /mm?
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Schubspannung infolge Querkraft:

Stelle1: t,=0

q

Stelle 2: 1, = F :150000:82,4N/mm2

CAgeg 1820

Vergleichsspannung:

Stelle 1: oy =6y, = 110,9N/mm?

Stelle 2: oy = ch +31% = J67,42 +3.82,42 = 158N /mm?

Die Stelle 2 ist geféhrdet. Dort versagt die Schweissnaht zuerst.

Sicherheit gegen Fliessen:

« vy =0,8daKehlnaht
e V)= 0,8
« of = 235N/mm?

Of V1 V2
S

_OF ViV, _235-08-08
Oy 158

Oy SOz =

S =0,95

Die Sicherheit Sg ist ungentigend.
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